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Directions (1-5): िन᳜िलिखत मᱶ स ेᮧ᭜यके ᮧ᳤ मᱶ दो माᮢाए ंदी गई ह।ᱹ दोनᲂ माᮢाᲐ के स᭎ंया᭜मक मान 
कᳱ तलुना कᳱिजय ेऔर उसके अनसुार उᱫर दीिजय।े 
 
Q1. माᮢा I : ‘x’ 
एक बगै मᱶ3 रंग कᳱ गᱶदᱶ ह,ᱹ अथाᭅत- लाल, काली और सफ़ेद। 5 लाल और 2 काले रंग कᳱ गᱶदᱶ ह।ᱹ इस बगै से एक 

सफ़ेद गᱶद के चयन कᳱ ᮧाियकता ௫

଻ା௫
 है। ‘x’ इस बगै मᱶ सफ़ेद गᱶदᲂ कᳱ सं᭎या ह।ै यᳰद इस बगै से एक लाल 

और एक काली गᱶद िनकाल ली जाती ह,ै तो एक सफ़ेद गᱶद के िनकलने कᳱ ᮧाियकता ଵ

ଶ
 है। 

माᮢा II: ‘Y’ 

राᱟल ने 500 ᱨपए  का िनवेश y% ᮧितवषᭅ कᳱ दर पर साधारण ᭣याज मᱶ िनवेश ᳰकया और 10 वषᭅ बाद 
उसके ᳇ारा ᮧा᳙ ᳰकया गया िम᮰धन 745 ᱨपए है। 

(a) माᮢा I >माᮢा II  
(b) माᮢा II >माᮢा I 
(c) माᮢा I ≥माᮢा II 
(d) माᮢा II ≥माᮢा I 
(e) माᮢा I = माᮢा II या संबंध ᭭थािपत नहᱭ ᳰकया जा सकता  
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Q2. एक ब᭨ल ेका ᮓय म᭨ूय 5x है और एक गᱶद का ᮓय म᭨ूय ௫

ଶ
 है। 

माᮢा I:ब᭨ले पर अᳶजत लाभ, यᳰद वह इसे 6.2x म᭨ूय पर बेचता ह।ै 
माᮢा II:गᱶद पर छूट %, यᳰद गᱶद पर ᮓय म᭨ूय से 80% बढ़ाकर म᭨ूय अंᳰकत ᳰकया गया ह ैऔर ଷ

ଶ଴
𝑥 लाभ 

अᳶजत होता ह।ै 
(a) माᮢा I >माᮢा II  
(b) माᮢा II >माᮢा I 
(c) माᮢा I ≥माᮢा II 
(d) माᮢा II ≥माᮢा I 
(e) माᮢा I = माᮢा II या संबंध ᭭थािपत नहᱭ ᳰकया जा सकता  
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Q3. माᮢा I :एक शंकु का वᮓ पृ᳧ ीय ᭃेᮢ फल। 
यᳰद शंकु कᳱ आधार िᮢ᭔या 8 सेमी ह ैऔर ऊंचाई, इसकᳱ िᮢ᭔या स े25% कम ह।ै 

माᮢा II:एक बेलन का वᮓ पृ᳧ ीय ᭃेᮢ फल। 
यᳰद बेलन का अिधकतम आयतन 200π है और इसकᳱ ऊंचाई, इसकᳱ िᮢ᭔या से 60% अिधक ह।ै 

(a) माᮢा I >माᮢा II  
(b) माᮢा II >माᮢा I 
(c) माᮢा I ≥माᮢा II 
(d) माᮢा II ≥माᮢा I 
(e) माᮢा I = माᮢा II या संबंध ᭭थािपत नहᱭ ᳰकया जा सकता  
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Q4. माᮢा I:कायᭅ को पूरा करने मᱶ A ᳇ारा िलए गए ᳰदनᲂ कᳱ स᭎ंया। 
यᳰद A, B और C िमलकर कायᭅ को 4 ᳰदनᲂ मᱶ पूरा कर सकते हᱹ एव ंB और C िमलकर इसे करने मᱶ 6 ᳰदन लेते 

ह।ᱹC, B से 50% अिधक कायᭅकुशल ह।ै 
माᮢा II:टंकᳱ को भरने मᱶ सबसे अिधक कुशल पाइप ᳇ारा िलए गए घंटᲂ कᳱ सं᭎या। 
तीन पाइप P, Q और R चᮓᳱय ᮓम मᱶ P→ Q→ R एकांतर ᱨप से कायᭅ करते ह,ᱹ ᮧ᭜यके 1 घंटे के िलए और 
इस ᮧकार 15 घंटे मᱶ टंकᳱ भर सकती ह।ै टंकᳱ को भरने मᱶ एक पाइप P अकेले 20 घंटे लेगा और पाइप Q 

᳇ारा िलए गए समय का, R ᳇ारा िलए गए समय से अनुपात 3 : 2 है। 
(a) माᮢा I >माᮢा II  
(b) माᮢा II >माᮢा I 
(c) माᮢा I ≥माᮢा II 
(d) माᮢा II ≥माᮢा I 
(e) माᮢा I = माᮢा II या संबंध ᭭थािपत नहᱭ ᳰकया जा सकता  
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Q5. A, B और C कᳱ औसत आयु 33 वषᭅ है।B कᳱ आयु का, C कᳱ आयु स ेअनुपात 11 : 13 है एवं A कᳱ आयु, A 
और B कᳱ औसत आयु से 10% कम ह।ै 
माᮢा I→ B कᳱ आय ु
माᮢा II→ A और C का औसत 
 
 
(a) माᮢा I >माᮢा II  
(b) माᮢा II >माᮢा I 



(c) माᮢा I ≥माᮢा II 
(d) माᮢा II ≥माᮢा I 
(e) माᮢा I = माᮢा II या संबंध ᭭थािपत नहᱭ ᳰकया जा सकता  
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Direction (6-10): ᳰदए गए ᮧ᳤ᲂ मᱶ, दो माᮢाए ंदी गयी ह,ᱹ एक 'माᮢा I' और दसूरा 'माᮢा II' के ᱨप मᱶ ह।ै 
दोनᲂ माᮢाᲐ के बीच संबंध िनधाᭅᳯरत करᱶ और उपयुᲦ िवक᭨प चुिनए: 
 
Q6.  एक अ᳍ᭅगोले का कुल पृ᳧ ीय ᭃेᮢ फल 1039.5 वगᭅ मीटर है  
माᮢा  I –  यᳰद एक आयात कᳱ ल᭥बाई 36 मीटर है और चौड़ाई, अ᳍ᭅगोल ेकᳱ िᮢ᭔या का दो गुना ह,ै तो आयत 
का ᭃेᮢ फल ह:ै 
माᮢा  II – यᳰद वगᭅ कᳱ भुजा, अ᳍ᭅगोलेकᳱ िᮢ᭔या से 166 

ଶ

ଷ
% अिधक ह,ै तो वगᭅ का ᭃेᮢ फल ह:ै 

(a)माᮢा  I >माᮢा II   

(b)माᮢा I ≤ माᮢा II  
(c)माᮢा I = माᮢा II  
(d)माᮢा I <माᮢा II 
(e)माᮢा I ≥ माᮢा II  
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Q7.  एक दकुानदार एक व᭭तु पर 1440 ᱧपये अᳰंकत करता ह ैऔर ᮓमशः 20%, 25% और 7.5% कᳱ तीन 
ᮓमागत छूट पर इसे बचे देता ह।ै 
माᮢा  I – राम  व᭭त ुके िवᮓय म᭨ूय के बराबर पर जᱭस बेचता ह ैऔर उसे 20% का लाभ ᮧा᳙ होता ह,ै तो  
जᱭस का ᮓय मू᭨य ह ै: 
माᮢा  II –1276.5 ᱧपये  कᳱ कुल रािश वीर, समीर और मोिहत के बीच िवतᳯरत कᳱ जाती ह।ै वीर का 
िह᭭सा, समीर के 10 गुना ह ैऔर मोिहत का िह᭭सा, वीर से 20% अिधक ह,ै ᳰफर मोिहत का िह᭭सा ह:ै 
(a) माᮢा I = माᮢा II 
(b)माᮢा I ≤ माᮢा II  
(c)माᮢा I ≥ माᮢा II  
(d) माᮢा I <माᮢा II 
(e)माᮢा I >माᮢा II   
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Q8.  एक कायᭅ वीर, समीर और ᳰद᳞राज ᮓमशः 48 ᳰदन, 36 ᳰदन और 32 ᳰदनᲂ मᱶ कर सकते हᱹ। 
माᮢा  I –यᳰद आयुष, ᳰद᳞राज से 33 ଵ

ଷ
% अिधक कायᭅकुशल ह,ै तो समान कायᭅ को िमलकर आयुष और समीर 

ᳰकतने ᳰदनᲂ मᱶ पूरा करᱶग?े 

माᮢा  II – 15 ଶ
ହ

days 

(a) माᮢा I = माᮢा II 
(b)माᮢा I >माᮢा II   

(c)माᮢा I ≥ माᮢा II  
(d) माᮢा I <माᮢा II 
(e)माᮢा I ≤ माᮢा II  
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Q9. एक ᳞वसाय मᱶ A, B और C  ᮓमशः 8 महीने, 6 महीने और 4 महीने के िलए 5 : 4 : 6  के अनुपात मᱶ 
िनवशे करत ेह।ᱹ 
माᮢा  I – यᳰद A और C के लाभ िह᭭से के बीच अंतर 450 ᱧ. है, तो B के लाभ िह᭭से का 60%  ह:ै 
माᮢा  II –राम के पास 675 ᱧपये ह।ᱹ वह उसका 25%, अपने सतंान को देता ह ैऔर शेष का 20% अपनी 
प᳀ी को दतेा ह,ै राम के पास खुद के िलए ᳰकतनी रािश ह?ै 

(a) माᮢा I ≤ माᮢा II  
(b)माᮢा I >माᮢा II   

(c) माᮢा  I = माᮢा  II 
(d) माᮢा  I <माᮢा  II 
(e)माᮢा  I ≥ माᮢा  II  
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Q10. माᮢा  I –   5x² + 23x + 18 = 0 
 माᮢा  II – 3y² + 4y + 1 = 0 

(a) माᮢा I ≥ माᮢा II  
(b)माᮢा I ≤ माᮢा II  
(c) माᮢा I = माᮢा II 
(d) माᮢा I <माᮢा II 
(e)माᮢा I >माᮢा II   
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Solutions 
 
S1. Ans.(a) 
Sol. 
Quantity I: 
Total number of balls in bag is 7+x. now, if 1 red & 1 black balls is taken out. Probability of 
drawing a White ball is 

𝑥

5 + 𝑥
=

1

2
 

⇒ x = 5 
Quantity II 
Interest obtained by him after 10 years 
= 745 − 500 
= Rs 245 

=
500 × 𝑦 × 10

100
= 245 

y = 4.9 
 Quantity I > Quantity II 
 
S2. Ans.(b) 
Sol. 
Quantity I 

𝑝𝑟𝑜𝑓𝑖𝑡 =
1.2𝑥

5𝑥
× 100 

= 24% 
Quantity II 

80% 𝑜𝑓
𝑥

2
 

=
4

5
ቀ

𝑥

2
ቁ =

2

5
𝑥 

MP =
௫

ଶ
+

ଶ

ହ
𝑥 =

ଽ

ଵ଴
𝑥 

SP = ௫

ଶ
+

ଷ

ଶ଴
𝑥 =

ଵଷ

ଶ଴
𝑥 

Discount = ቂ
ଽ

ଵ଴
𝑥 −

ଵଷ

ଶ଴
𝑥ቃ =

ହ௫

ଶ଴
 

𝑅𝑒𝑞𝑢𝑖𝑟𝑒𝑑 % = ൬
5

20
𝑥൰ ൬

10

9
𝑥൰ × 100 

=
5

18
× 100 =

500

18
= 27.77 

Quantity II > Quantity I 
 
S3. Ans.(c) 
Sol. 
Quantity I  
Curved surface area of a cone = πrℓ  

ℓ = ඥ𝑟ଶ + ℎଶ 



= ඨ(8)ଶ + ൬
75

100
× 8൰

ଶ

= √64 + 36 = 10  

= π 8 × 10 
= 80𝜋 
Quantity II 
Volume of cylinder <200π 
πR²h < 200π 
Let its radius is 5x and height is 8x. 
⇒ ℎ𝑅2<200 
x <1 
Therefore, curved surface area of cylinder is 2πRh 
2π5x8x= 80πx2 
But x is less than or equal to 1. 
Therefore, curved surface area of cylinder is less than or equal to 80π 
Quantity II <Quantity I 
 
S4. Ans.(a) 
Sol. 
Quantity I 
Efficiency of A + B + C = ଵ

ସ
 

Efficiency of B + C = 
ଵ

଺
 

Efficiency of A = ଵ

ସ
−

ଵ

଺
=

ଵ

ଵଶ
 

A will take 12 day 
Quantity II 
If P, Q, R working alternatively taken 15 hours, together they will take 5 hour. 
Efficiency of P + Q + R = ଵ

ହ
 

Efficiency of Q +R = ଵ

ହ
−

ଵ

ଶ଴
=

ଷ

ଶ଴
 

Let efficiency of Q is 2x & R is 3x 

⇒ 5x =
3

20
 

x =
3

100
 

The efficiency of Q = ଺

ଵ଴଴
 

R =
ଽ

ଵ଴଴
 

R > Q > P 
Time taken by pipe R = ଵ଴଴

ଽ
 

= 11
ଵ

ଽ
 hours 

Hence quantity I > quantity II  
 
S5 Ans.(e) 
Sol. 



Sum of age of A, B and C = 99 year 

Let age of B and C is 11x and 13x respectively  and age of A = 
(஺ ା ଵଵ )

ଶ
×

ଽ଴

ଵ଴଴
 

20A = 9A + 99x 
11A = 99x 
A = 9x 
So, 9x + 11x + 13x = 99 
x = 3 
Quantity I  
Age of B =33 years. 
Quantity II 
Average age of A & C is 11x 
Average age is = 33 years. 
Quantity I = quantity II.  
 
S6. Ans(d) 
Sol. 
Given, Total surface area of a hemisphere = 3πr2  = 1039.5 m2 
r2 = ଷସ଺.ହ×଻

ଶଶ
 

r2 = 110.25 
r = 10.5 m 
Quantity I –  Breath or rectangle = 10.5 × 2 = 21 𝑚 
Area of rectangle = 36 × 21 = 756 m2 
Quantity II – Side of square = 10.5 + 10.5 ×

ହ

ଷ
 

                                                         = 10.5 + 17.5  
                                                          = 28 m 
Area of square = 28 × 28 = 784 m2 
Quantity I <Quantity II 
 
S7. Ans(a) 
Sol. 
Selling price of article = 1440 × ଼଴

ଵ଴଴
 ×

଻ହ

ଵ଴଴
×

ଽଶ.ହ

ଵ଴଴
= 799.2 Rs. 

Quantity I – Cost price of jeans = 
଻ଽଽ.ଶ

ଵଶ଴
× 100 = 666 𝑅𝑠. 

Quantity II – Let Share of Sameer = x  
                          So, share of Veer = 10x 
                         And, share of Mohit = 10x ×

ଵଶ଴

ଵ଴଴
= 12𝑥 

x + 10x + 12x = 1276.5  
x = 55.5 Rs. 
Share of Mohit = 12 × 55.5 = 666 𝑅𝑠. 
Quantity I = Quantity II 
 
S8. Ans(d) 
Sol. 
Let total work = 288 units 



Efficiency of Veer = 
ଶ଼଼

ସ଼
= 6 𝑢𝑛𝑖𝑡𝑠/𝑑𝑎𝑦 

Efficiency of Sameer = ଶ଼଼

ଷ଺
= 8 𝑢𝑛𝑖𝑡𝑠/𝑑𝑎𝑦 

Efficiency of Divyaraj = 
ଶ଼଼

ଷଶ
=   9 𝑢𝑛𝑖𝑡𝑠/𝑑𝑎𝑦 

Quantity I –  Efficiency of Ayush = 9 × ସ

ଷ
= 12 𝑢𝑛𝑖𝑡𝑠/𝑑𝑎𝑦 

So, Ayush and Sameer complete together = 
ଶ଼଼

(ଵଶା଼)
 = 14 

ଶ

ହ
𝑑𝑎𝑦𝑠 

Quantity II – 15 ଶ
ହ

days 

Quantity I <Quantity II 
 
S9. Ans(c) 
Let A, B & C invested Rs, 5x, Rs. 4x & Rs. 6x respectively 
Profit ratio of A, B & C = (5𝑥 × 8) ∶ (4𝑥 × 6): (6𝑥 × 4) 
                                            = 40x : 24x : 24x  
                                            = 5 : 3 : 3 
Quantity I –  Given, (5 –  3)𝑢𝑛𝑖𝑡 = 450 Rs. 
                                         2 unit = 450 Rs. 
                                         1 unit = 225 Rs. 
60% of profit share of B = 3 × 225 ×

଺଴

ଵ଴଴
= 405 𝑅𝑠. 

Quantity II – Ram kept with himself = 675 × (ଵ଴଴ିଶହ)

ଵ଴଴
×

(ଵ଴଴ିଶ )

ଵ଴଴
= 405 Rs. 

Quantity I = Quantity II 
 
S10.Ans (b) 
Sol. 
I. 5x² + 23x + 18 = 0 
⇒ 5x² + 5x + 18x + 18 = 0 
⇒ (x+ 1) (5x + 18) = 0 
⇒ x = -1, −

ଵ଼

ହ
 

II. 3y² + 4y + 1 = 0 
⇒ 3y² + 3y + y + 1 = 0 
⇒ (y + 1) (3y + 1) = 0 
⇒ y = –1, −

ଵ

ଷ
 

Quantity I ≤ Quantity II  
 


